

当前位置：[网站首页](#) > [专题研究](#) > [儿童文学研究](#)

## 倾心书写乡村儿童——谈曾小春的儿童小说创作

【作者】谭旭东

上个世纪90年代，曾小春以《父亲的城》而引人注目，获得了文坛的关注，这本处女小说集被列入“21世纪文学之星”出版后，曾小春一度因为工作和生活的变动，差点淡出大家的视野。


近十年的沉寂后，曾小春又开始活跃起来，创作了一批优秀的儿童小说和儿童散文。曾小春的儿童小说主要讲述乡村孩子的故事，把笔墨倾注在对乡村小生命的关怀上，展示乡土人物的人性魅力，追问时代变革下的人的本质，很有力度和分量。


要具体评价曾小春的儿童小说的话，我觉得他最成功的一点，就是展示了乡村小生命的本色，并对这些小生命的童心和乡土人性进行了艺术书写。如《月光水井》讲述的是乡村小镇上的男孩小从子的故事。小从子的妈妈记恨细锅太太曾反对她的婚姻，因此一直不理睬她。细锅太太本来是从小从子的爸爸的婶婶，按照当地的习惯，小从子应该叫细锅太太为“细婆”。“细婆”孤苦伶仃，没有子嗣，按照乡村的规矩，小从子的父母应该赡养她，照顾她，但小从子的妈妈不但不让自己的丈夫去照顾她，也从不告诉小从子他有一个“细婆”。后来，小从子知道真相后，很同情“细婆”，想帮助“细婆”，他怕妈妈知道，就在晚上偷偷地帮“细婆”挑水。而且小从子的这一行为也得到了外婆的支持，外婆每次都提着灯帮他照路。小说围绕小从子这一行为，细腻地表现了他的心灵深处的淳朴和善良，同时也围绕小从子这个人物，展现了外婆、爸爸和妈妈等成年人的形象和性格，传达了乡土观念和乡村的风俗人情，让读者在体验童心世界的纯洁无私之时，感受到了乡村人物最底部的坚韧、朴实与善良。


《穿双棉鞋回故乡》也是一篇让人感动、令人深思的佳作。幸子和福子的爸爸陈东方想改变落后的生活，于是离开乡村，到广东建厂，结果遭遇金融危机，本来与他家合作的二叔陈东海见形势不妙赶紧撤资，使陈东方差点破产。后来，陈东方想尽办法，保住了工厂并一步步发家致富。为了让一家人团聚，陈东方把还在家乡的女儿幸子也接来了，但此时，二叔却因为赌博欠了巨债，并绑架了侄子福子，骗取了哥哥的20万元后，销声匿迹。这个故事看似以陈东方的遭遇为线索，反映的是成年人的生活。但小说的视角是儿童的，所有的情节和心理都是通过幸子和福子的角度展开的，而且小说里不但展示的是成年人之间的社会问题和人性问题，还把童心世界里最质朴的一面也折射出来。如小说的场景是由乡村推移到城市的，所有的叙述都在这两个场景中转换。而且小说里的福子的形象也特别鲜明，他很小就跟着爸爸妈妈来到了城市，但他一直向往老家，向往家乡的山水和生活，他的内心世界里像山里的孩子一样纯真，骨子里还是一个地道的“乡村娃”。这篇作品是一曲乡村的田园牧歌，作家把乡土气息、乡土风貌和乡村孩子的本质与童心的本质置于同等价值之中，并极力地进行讴歌和强调。这实际上是一种文化的抵抗，是用文学的方式来抗拒都市文明，来表达对乡土人情人性的挽留。


小说《哑树》中，偏僻的乡村教师泥团独自教了几十年书，他和村长都希望有人愿意来村里接他的班，但谁愿意到这穷乡僻壤里来任教呢？村长没有办法，就和乡亲们立下规矩，谁家的孩子考不上好的高中，就去读师范，然后回来接泥团老师的班。但村里的孩子都希望离开这个贫困的山村，都很努力地学习，个个都很优秀，初中后都考上了重点高中。这让村长和泥团老师很着急。有一天，泥团老师生病了，治愈后不能说话了，这下，村里的二十来个孩子没有老师呢！在最关键的时刻，村长决定让自己的孩子来接班，而泥团老师的孙女念子也即将初中毕业，她决定来接爷爷的班。这个故事里很显然不只是书写童年生命，而是触及了很多主题。比如，对时代的反映，对贫困地区人们的生活处境的展示，对教育问题的思考，等等。


在《水》这篇小说里，曾小春也展示了乡土生活的多层面和乡土人物性格的多重性。可以看出曾


 收藏文章

 打印文章

 关闭本页

 发表评论

 阅读量[257]

 评论数[0]

小春是很用心的，而且他善于用诗的意象化和象征性表现手法，来描绘成长生命的轨迹，来反映广阔的社会生活，来扩大儿童小说艺术的疆域，并以此来赋予儿童小说更多的艺术张力和更深的艺术思考。

事实上，曾小春也成功了，他的每一篇小说都给读者心灵的震撼，让读者深深地思考。相信一贯坚持关怀乡村儿童和乡土生活的他，一定会得到更多的认可，尤其是得到小读者的认可。

【原载】 《文艺报》2008-10-11

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心	绍兴文理学院人文学院
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西	绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多  
加盟  
信息

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [意见反馈](#) | [投稿指南](#) | [法律声明](#) | [招聘英才](#) | [欢迎加盟](#) | [软件下载](#)

永久域名: [www.literature.org.cn](http://www.literature.org.cn) [www.literature.net.cn](http://www.literature.net.cn) E-Mail: [wenxue@cass.org.cn](mailto:wenxue@cass.org.cn)

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号